

雷雨过后,剡溪上游水位猛涨 数条划艇翻覆,20名漂流客落水 附近村民和游客施援手,落水者均被营救上岸

□记者 马涛
通讯员 梁志勇 缪袅 文/摄

昨天下午4点半左右,奉化市溪口镇岩头村发生一起意外:因水位突然暴涨,正在村内漂流的数条皮划艇发生翻覆,约有20人落水。

在阵阵雷声中,河里呼救声四起,现场乱作一团。危急时刻,当地村民和附近的游客施以援手,或伸出竹竿,或下水救人。其中,48岁的村民毛秋大跃入水中,独力先后救起7人(其中2名儿童),为救援赢得了大量时间。

记者昨晚获悉,事后所有落水人员经营救已经上岸,5名香港游客送医,其中2人轻微骨裂,3人擦伤,其他人员无大碍。

►昨天下午雨后,岩头村内的剡溪水流湍急。



20名游客随艇翻入河中

岩头古村,位于剡溪的上游,是我市最早的一批漂流景点。漂流河段西北高,东南低。每到周末,来这里漂流的人就多了起来。村民毛树永的家就在河旁,昨天下午下雷阵雨时,他正好在石桥旁的小卖部门口聊天,目睹了事发的经过。

“当时下的雨挺大的,连着好几条皮划艇过来,我们正纳闷这些人怎么还不上岸时,就出事了。”毛树永说,冲在最前头的一条艇上有3个人,还没到桥下,猛地就翻了,3个人全掉进了河里。

随后跟着的几条艇,如倒掉的多米诺骨牌一

样,一条接一条地翻了。这一幕,吓得毛树永张大了嘴巴。“水一下子涨了这么多,小艇轻飘飘的,他们肯定会心慌啊,一出事,都出事了。”事后毛树永这么分析说。

具体翻了多少条,毛树永来不及数,但他估摸着有七八条。从水里扑腾的人头来看,约有20人。据毛树永说,虽然都穿着救生衣,但由于水流比较急,许多人都呛了水,在河里沉浮时惊慌地叫着“救命”。尤其是几个小孩子哭得撕心裂肺,事后想起来也觉得可怕。

48岁村民独力救起7名游客

几乎在出事的刹那,和毛树永一样在小卖部门口聊天的毛秋大,来不及撑伞就冲了出去。

“第一条艇上,1个大人2个小孩啊,我看得清清楚楚,就翻在那了,我要不去救,小孩就要出事了。”毛秋大说,当时他什么都没顾上,从桥头就跳了下去,几秒钟就游到了3人旁边,一只胳膊夹着一个小孩,游到岸边,交给在岸上接应的其他村民,之后返身再去救已经呛了好几口水的大人。

河里仍是一片混乱,除了毛秋大,2名安全员和其他村民也跳了下来,帮忙救人。不过,毛秋大动作最为迅速,今年48岁的他,身强体壮,单手抱住一个落水者之后,只消5秒钟就能把人送到

岸边。

“我在这条河边长大,哪里有漩涡,哪里有暗坑,我再熟悉不过了。再加上我水性也不错,下水救人也没什么好说的。”事后,毛秋大回忆说自己应该救了7个人,但当时现场混乱,具体救的谁已经分不清了。

在村民报警后,当地消防队和派出所纷纷派出了救援人员,经过10多分钟搜救,所有落水人员被营救上岸。

“往下还有50米就出村了,那里水流落差大,有岩石,如果游客被冲出去,那就要出大事了。”对于村民们的出手相助,救援人员也感到庆幸。

5人送医,其中2人骨裂

对于这起突发事故,岩头古村漂流景区的负责人竺先生说,“上游的界岭村降雨量太大了,有80mm,而我们岩头村雨量不大,根本就没想到水位会猛涨,再加上旁边的山上也有洪水下来,结果就出了事。”

记者昨晚采访岩头村村主任毛卫海时,他也持相同看法。“人都上来了,没有出大事就好。”

昨晚,记者在奉化市第二医院了解到,送医的5人均均为香港游客,其中2人为轻微骨裂,另3人为擦伤,没有大碍。同时,记者在医院遇到了江

苏无锡游客吕女士,她的左小臂受伤,事后自行前来医院验伤。

“一般艇上是2个成人,有的带着1个小孩,我当时的艇上就是这样。”吕女士告诉记者,虽然现场一片混乱,但她还是很感激的,“我看到村民都跳下来救人,还有其他会水的游客也来抢救,我就是被一名男游客救起来的,想去说‘谢谢’时,他又去救别人了。”

昨晚,记者从溪口镇方面了解到,经核对人数和现场搜救,确认所有人员已经上岸,目前相关事宜正在进一步协调处理中。

昨天一场雨 降温约10℃ 明日仍会出现类似对流天气

本报讯(记者 陈胜男) 昨天阵阵暑热被午后一场不小的雷阵雨给退去。市区最高气温从午后35.8℃降至傍晚的25.5℃。市气象台预计明天天气变化很可能与昨天类似。

台风“麦德姆”刚走,副高边缘开始控制我市,容易出现强对流天气。昨天15时市气象台就发布了雷电黄色预警信号,当时我市北部地区已经出现短时暴雨,并伴有雷电活动,而对流天气在随后的几小时内开始扩大其影响范围,最终我市普遍都出现了短时雷电活动,局部出现6—8级以上的雷雨大风天气。

据市气象台预报,今明我市多云为主,午后有阵雨或雷雨,有雷雨时短时雨量可达暴雨,局部有7—9级雷雨大风。今明最高气温约34℃。

空管局发布 今日航班大面积延误预警

据新华社电 在昨天下午解除26日大面积航班延误橙色预警信息后,中国民用航空局空中交通管理局26日晚间再次发布大面积航班延误橙色预警信息,提醒广大乘客和有关航空公司提前做好27日相关安排。

中国民航局空管局橙色预警信息称,7月27日,预计上海区域9时至11时有空域繁忙情况,其间前往厦门、福州、汕头、晋江、台湾以及部分中南地区的航班可能会受到影响,上海区域部分航路通行能力下降30%左右,预期11时通行能力恢复正常。

此前民航局空管局首次发布大面积航班延误预警,26日郑州区域部分航路通行能力下降60%;上海区域相关航路通行能力下降65%。

宁波机场进出航班 昨大面积延误

本报讯(记者 吴明京) 昨天截至18时,宁波机场有10个进出航班取消,除少数航班准点起降外,其他航班均不同程度延误。

来自宁波机场航班动态查询系统的数据,宁波机场昨天计划执行72个出港航班以及76个进港航班。截至18时,因航行管制,共有10个进出港航班取消。除此之外,76个进港航班中已经执行的54个航班中有29个“受影响”,延误原因主要是航行管制,个别是因为昨天午后雷雨。

从本月20日开始,民航延误频频,让不少旅客选择铁路出行。目前,除了前往深圳、厦门、西安火车票比较紧张外,宁波到北京、南京、武汉、南昌等地火车票均比较宽松。

新闻链接 近期天气多变 景区应做好应对

本报讯(记者 谢舒奕) 记者昨天从奉化市旅游局行管科获悉,落水事故发生后,该部门已向辖区漂流景区发出紧急通知,就安全管理等方面提出警示。

宁波市旅游局行管部门的人士也提醒,漂流景区应密切关注天气变化,“今年入夏以来,大部分地区降水偏多,注意防范强降雨、雷电等

恶劣天气及其可能引发的山洪、滑坡、泥石流等地质灾害对旅游的不利影响。一旦发现不利气候,应随时准备取消漂流,避免雨量变化带来危险。”游客在游程中尤其是参加漂流、潜水、水上滑行等风险较高的旅游项目时,应选择资质齐全的经营单位,听从工作人员安排,加强自我防范,严防意外发生。